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Сьогодні проблеми зміни клімату відчутні в усіх регіонах світу, зокрема й в Україні. 
Кліматичні зміни, можуть мати як глобальний, так і регіональний характер. Різні ре-
гіони нашої країни, можуть мати різні зміни клімату, від вираженого та стрімкого –  
до проявлення змін із меншою інтенсивністю. У статті висвітлено головні прояви регіо - 
нальних кліматичних змін у сучасний період на тлі глобальних процесів зміни клімату. 
Так, кількість атмосферних опадів для території Черемського природного заповідника 
у Волинській обл. упродовж 2014–2023 рр. змінилося неістотно, але помітно змінився 
характер та інтенсивність їх випадання. Дані проведених багаторічних спостережень 
засвідчують, що кількість опадів зазнає певних коливань без вираженої тенденції 
зростання чи зменшення. Загалом, проблеми клімату є чинником, що визначає функціо-
нування водних екосистем. Останніми роками Україна повною мірою відчула наслідки 
зміни гідрологічного режиму річок — зросла як кількість стихійних лих, так і витрати 
на ліквідацію їх наслідків. Моделювання водних екосистем є основою для розв’язання 
багатьох практичних завдань, пов’язаних із підвищенням продуктивності водойм, 
поліпшенням якості води в них та здійсненням водоохоронних заходів на водозбірних 
площах. Побудовано проєкції зміни кліматичних характеристик та екстремальних 
погодних умов у Волинській обл. у 2021–2100 рр. відносно сучасного кліматичного 
періоду й проведено оцінку значимості та ймовірності очікуваних змін. Згідно з резуль-
татами моделювання в майбутньому продовжуватиметься зростання температури 
та відбуватиметься зміна кількості опадів упродовж року. Підвищення температури 
і зміна режиму зволоження призведуть до зміни водного стоку річок України і, відпо-
відно, водопостачання окремих регіонів. Тому адаптація до зміни клімату є не тільки 
соціальною, а й економічною необхідністю. Важливим механізмом адаптації в умовах 
зміни клімату є забезпечення спостережень для сучасного моніторингу і прогнозування 

гідрометеорологічних процесів.
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ВСТУП
Клімат нині розглядається як особливо 

важливий природний ресурс, який прино
сить користь країнам там, де він сприятли
вий, і збитки — де несприятливий. Зміна 
клімату, що відбулася, наразі проявляється 
у вигляді потепління і, можливо, в майбут
ньому посилиться, що зумовить перерозпо

діл цього природного ресурсу серед різних 
країн і народів [1].

На території України процес потеплін
ня досить активний. Регулярний моніто
ринг за температурою повітря із року в 
рік, в Україні з 1901 р., дає змогу зробити 
статистично обґрунтованою характерис
тику схожості вікового ходу річної гло
бальної і регіональної температур повітря  
(рис. 1).©  і.в. Шумигай, П.М. Душко,  

н.М. Манішевська, 2024
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На рис. 1 візуально чітко простежуєть
ся зміна температури повітря за даними 
декількох часових періодів у ХХ–ХХІ ст. 
Перший етап активного глобального по
тепління в Україні розпочався з 1911 р. і 
досяг найбільшої інтенсивності в 30х ро
ках. Починаючи з 50х років глобальний 
клімат перебував у відносному «спокої», а 
з 70х років — процес потепління відбував
ся інтенсивніше. З 1991 р. спостерігалася 
активізація глобального й регіонального 
потепління. Щодо останніх десять років 
ХХІ ст., простежується стрімке підвищення 
температури порівняно з усім попереднім 
періодом спостережень [2].

Як відомо, глобальні зміни клімату не
однаково проявляються у регіонах Украї
ни, а їх вплив на стан довкілля стає дедалі 
відчутнішим і перетворюється на одну з 
ключових проблем. До основних наслідків 
змін клімату належить зміна гідрологічно 
го режиму, кількості та якості водних ре
сурсів і забезпеченість ними у різних га
лузях. Ці питання є актуальними в умовах 
існування дефіциту водних ресурсів [3].

Мета роботи присвячена питанням 
щодо моніторингу регіональних змін клі

мату впродовж ХХІ ст., їх потенційного 
впливу на водні екосистеми Черемського 
природного заповідника (далі — Черем
ського ПЗ), найціннішого природоохорон
ного об’єкта Волинської обл., біота якого 
вже зазнає впливу, пов’язаного з наслідка
ми перебудови погоднокліматичних про
цесів, а також напрямам адаптації до зміни 
клімату на басейновому рівні.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання про зміну клімату приверта
ло увагу багатьох дослідників ще за часів 
СРСР. Щодо України, то на цю проблему 
першим звернув увагу видатний метеоро
лог І.Є. Бучинський [4]. У 80х рр. ХХ ст. 
за керівництва проф. К.Т. Логвинова [5] 
здійснювались дослідження щодо пробле
ми зміни клімату під впливом природних 
та антропогенних чинників регіонального й 
глобального масштабів, які, накладаючись 
один на одного підсилюють їхню дію. Крім 
того, також було розроблено методичні 
підходи щодо прогнозування змін клімату. 
Так, у своїх працях Брайян Фейген наво
дить результати, що були оприлюднені у 

Рис. 1. Відхилення річної температури повітря (°С) від кліматичної норми  
по десятиріччях за період 1901–2010 рр. [2]

Примітки: * по осі ординат наведена температура повітря у відхиленнях від кліматичної норми (1961–
1990 рр.); ** по осі абсцис (роки з 1901 по 2013 рр.) — по десятиріччях; 1 — глобальна; 2 — регіональна 
(зона мішаних лісів, зона широколистяних лісів, лісостепова зона); 3 — степова зона.



і.в. ШуМигАй, П.М. ДуШко, н.М. МАніШевськА

94 agroecological  journal • no. 4 • 2024

2001 р., пізніше опубліковано реконструк
цію температур північної півкулі за останні 
600, а надалі — 1000 років, скориставшись 
індикаторами, зокрема річними кільцями 
дерев, кернами льоду, а також показами 
інструментів за останні 150 років [6]. На 
сьогодні проблему зміни клімату дослід
жує велика кількість зарубіжних учених, 
серед яких К. Андерсон, Р. Бетс, Ф. Джонс, 
Д. Кейз, Дж. Крісті, Дж. Мітчел, В. Попе,  
І. Фунг, Г. Шельнхубер, Г. Шмідт.

Подальше поглиблення цього сцена
рію щодо прогнозу з урахуванням наяв
них коливань клімату до 2030 р. викладено 
у роботах М.Б. Барабаш, М.І. Кульбіди,  
Л.О. Єлістратової [7–9], впродовж 25 років 
(послідовно, кожні 5 років) здійснювали 
діагностичну оцінку змін клімату в Україні 
під впливом різних чинників.

У роботах В.Ф. Мартазінової та її 
учнів, зокрема О.К. Іванова, Д.Ю. Чайки,  
Т.О. Свердлик, В.А. Остапчук [10; 11], ви
світлені причини, що пояснюють транс
формацію клімату в Україні за різних чин  
ників. Окрім того, проблему щодо прог
нозних тенденцій змін у водних об’єктах в 
Україні досліджували численні закордонні 
вчені з Intergovernmental Panel on Climate 
Change [12; 13].

Щодо потенційного впливу кліматич
них змін на природоохоронні території Во
лині зазначав С. Бойченко у своїй праці 
[14]. А детальний моніторинг наявних і по
тенційних екологічних проблем заповідних 
територій простежуються у певних працях 
В.В. Коніщука, Г.Й. Бумера, Ю.М. Возно 
го, Б.Г. Проць та ін. [15–19], які проаналі
зували потребу й доцільність розширення 
гідроекологічного моніторингу у заповід
никах у контексті змін клімату. Однак клі
матичні особливості Черемського ПЗ та 
вплив на них регіональних змін клімату 
практично не досліджувалися.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Застосовували стандартну методологію 
обробки та аналізу архівної метеорологіч
ної інформації. В результаті було розроб
лено та проаналізовано дані статистично

графічного аналізу динаміки кліматичних 
показників у Черемському ПЗ (за архівною 
інформацією найближчої до території запо
відника метеостанції Маневичі) впродовж 
2014–2023 рр. Розглянуто такі метеороло
гічні параметри: середні, мінімальні й мак
симальні показники температури повітря 
та опадів. Було використано статистично
математичний метод, збудовано низку гра
фіків та діаграм у програмі Exсel.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Черемський природний заповідник – 
це єдиний заповідник у Волинській обл., 
був утворений у 2001 р. на основі низки 
природоохоронних об’єктів, що вже існу
вали: Черемського державного заказника і 
трьох місцевих заказників: орнітологічно
го, загальнозоологічного та ботанічного.  
З 1978 р. частина цієї території була за
казником із найбільшим на Волині збере
женим неосушеним болотом [15].

Особливiстю географiчного положення 
є те, що по Черемському болотному масиву 
в східній частині проходить слабо вира
жена лiнiя вододiлу мiж рiчками Стохiд i 
Веселуха. Річки зазначеного регіону мають 
спокійну течію, незначний вріз русел (5– 
10 м), переважно в четвертинні утворення,  
і слабко виражені, переважно не сформо
вані до кінця долини, зі значним заболо
ченням, заплави і надзаплавні тераси яких 
поступово переходять у рівнину [20].

Територія Черемського ПЗ має помірно 
континентальний клімат із позитивним ба
лансом вологи і західним перенесенням по
вітряних мас. Кліматичні особливості цього 
регіону характерні для Волинського Поліс
ся, зони мішаних хвойношироколистяних 
лісів, із притаманною м’якою зимою, не
стійкими морозами, теплим літом і знач
ною кількістю опадів [15].

За даними Маневицької метеостанції, 
найнижча середньомісячна температура по
вітря (–3,5°С) буває в січні. Найтеплішим 
місяцем є липень (+20,0°С). У Волинській 
обл. для Маневицького рну притаманні 
найвищі суми опадів. Цьому сприяють міс
цеві мікрокліматичні чинники: висока за
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лісненість території (57%) та прикордонне 
розташування Рівненської АЕС (на сході), 
в результаті діяльності якої виділяється ве
лика кількість водяної пари, що підвищує 
ймовірність опадів навколо [21].

Однак в останні десятиліття такий 
типовий хід кліматичних процесів пору
шується за впливу глобальних змін клі
мату. Проаналізуємо детальніше, які саме 
зміни відбулися на цій території.

Перший етап дослідження ґрунтувався 
на моніторингу росту середньої за рік та 
місяць приземної температури повітря у 
Черемському ПЗ упродовж 2014–2023 рр. 
(рис. 2).

Цей аналіз засвідчив, що показники 
максимальної та мінімальної температури 
повітря в регіоні за останні десять років 
збільшились на 1,0°С, які практично не ви
кликають сумнівів. До того ж найбільший 
ріст максимальної температури відмічаєть
ся влітку (1,5°С), з максимумом (2,0°С) у 
липні, а мінімальної — взимку (1,5°С) з 
максимумом (2,6°С) у січні. Навесні се
редня максимальна температура зросла на 
1,0°С, а мінімальна — на 0,9°С. Восени екс
тремальна температура повітря змінилась 
неістотно (0,5°С відповідно), крім того, 
зростання мінімальної температури було 
більш істотним, ніж максимальної.

Зміни клімату стосуються не тільки тем
ператури, значної уваги потребує моніто
ринг за атмосферними опадами, адже очі  
кується, що в деяких частинах країни річ
ний рівень опадів у довгостроковій перспек
тиві знизиться, а посушливість зросте.

Зміна кількості опадів, що випадають в 
області щороку малоймовірна. Аналіз дина
міки атмосферних опадів упродовж остан
ніх років за даними гідрометеорологічної 
станції регіону довів, що, попри наявність 
окремих маловодних років, середня річна 
кількість опадів збільшилася на 20–45 мм, 
що становить 3–10% від кліматичної нор
ми. Однак середня місячна кількість опадів 
має дуже високу варіабельність. Збільшен
ня кількості опадів спостерігається у січні, 
травні, липні. В інші місяці року кількість 
опадів зменшується (істотно — у лютому, 
червні, вересні) (рис. 3).

Спираючись на викладене вище, зазна
чаємо, що глобальна температура зростає, 
а характер опадів стає дедалі більш непе
редбачуваним. Очікується, що ці тенденції 
будуть проявлятися впродовж найближчих 
десятиліть.

Окрім того, останнім часом особливо
го значення набула проблема збереження 
водних ресурсів України, яка є однією з 
малозабезпечених водними запасами серед 
низки країн. Така ситуація вимагає повсяк
денної кваліфікованої роботи гідроеколо
гів, спрямованої на пошук та практичне 
застосування науково обґрунтованих мето
дів раціонального використання і охорони 
водних ресурсів країни [22].

На другому етапі виникла необхідність  
надати оцінку змін водних ресурсів за про єк 
ціями кліматичних регіональних сцена
ріїв.

Для оцінки можливих змін регіонально
го клімату можна використати результати 
моделювання водних екосистем. Останні 
є основою для вирішення багатьох прак
тичних завдань, пов’язаних із підвищен
ням продуктивності водойм, поліпшенням 
якості води в них та здійсненням водоохо
ронних заходів.

На основі регіональної моделі «клімат–
стік», яка використовувалася для визна
чення стану водних ресурсів за сценаріями 
кліматичних змін із середини 90х років  
ХХ ст., побудована проєкція зміни кліма
тичних характеристик та екстремальних 
погодних умов у багатьох регіонах країни, 
зокрема Волинській обл. на період 2021–
2100 рр. Відповідно до цієї проєкції [23] до 
кінця ХХІ ст. у Волинській обл. можливо 
очікувати підвищення температури повіт
ря впродовж усього року в середньому на 
+3,2°С (рис. 4). Результати моделювання 
свідчать, що найбільший ріст можливий 
взимку та восени. До того ж зростання міні
мальної температури взимку буде більшим 
ніж максимальної (1,4 та 1,1°С відповідно), 
хоча впродовж останніх двох десятиріч вона 
не змінювалась, а в деяких районах області 
відмічалась тенденція до її зниження.

Далі розглянуто основні кліматичні 
показники, які можуть істотно впливати 
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Рис. 2. Динаміка щомісячної середньої температури  
у Черемському ПЗ упродовж 2014–2023 рр.

Примітка: розроблена авторами на основі [21].
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Рис. 3. Динаміка суми опадів у Черемському ПЗ упродовж 2014–2023 рр.
Примітка: розроблена авторами на основі [21].

Рис. 4. Проєкції середньої річної температури на території Волинській обл.  
у три прогнозні періоди до кінця ХХІ ст.

Примітка: розроблена авторами на основі [23].

на зменшення водності екосистем, їх мін
ливість у часовому та регіональному про
сторі.

На рис. 5 показано річний хід кількості 
опадів у три прогнозні періоди.

Згідно з даними Українського гідро
метеорологічного інституту [24], у період 
найближчого майбутнього (див. рис. 5)  
очікуються зміни місячних сум опадів різ  

них знаків як у сезонному ході, так і у 
прос торовому вимірі. Основним наслідком 
трансформації сезонного ходу є зменшення 
літніх максимумів і кількості опадів у теп
лий період, а також збільшення та перероз
поділ кількості опадів у холодний період 
унаслідок зростання сум у грудні–січні і 
зменшення у жовтні й листопаді. Втім, на
віть за умови збереження річної кількості 
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опадів на рівні попереднього періоду, чи їх 
незначного збільшення, вагомим чинником 
зменшення водності є випаровуваність.

Загалом, аналіз змін кліматичних чин
ників та узагальнення результатів моделю
вання за найімовірнішими сценаріями дає 
змогу зробити такі висновки щодо кіль
кісних та якісних змін водних ресурсів на 
території України.

Для водних екосистем України, зокрема 
у Волинській обл., імовірна зміна об’єму і 
сезонного розподілу стоку є одним із кри
тичних наслідків зміни клімату. Як відомо, 
воднотепловий баланс річкових басейнів 
є надто чутливим до кліматичних змін. 
Підвищення температури повітря та зміна 
характеру випадання опадів впливають не 
тільки на гідрологічний режим річок, а й 
на загальні запаси водних ресурсів. Це є 
серйозною загрозою для стабільності аку
мульованих запасів води у ставках. На базі 
результатів прогнозування кліматичних 
показників із використанням регіональної 
моделі REMO і воднобалансової моделі, 
запропонованої фахівцями Міжурядової 
групи зі зміни клімату (МГЕЗК) С.В. Сніж 
ком та ін. [25], виконано розрахунки прог
нозних характеристик водного стоку для 

території України в XXI ст. та встанов
лено, що впродовж нинішнього століття 
для більшості адміністративних областей 
країни спостерігатиметься зменшення по
верхневого водного стоку, що пов’язано 
з потеплінням (підвищенням приземних 
температур повітря, і збільшенням випаро
вуваності) і зменшенням кількості атмо
сферних опадів (рис. 6).

Особливої уваги потребують водні ре
сурси малих річок, водний стік яких по
ступово зменшується, а з середини століття 
може зовсім припинитися. Так, зниження 
середньої багаторічної величини річного 
стоку на 10% супроводжується значними 
змінами водних ресурсів, на 50% — їх руй
нування (на 70% — безповоротне). Най
більший ризик від зміни клімату може ви
никнути за пошкодження водних ресурсів 
на 50% (коефіцієнти кліматичного ризику 
найбільші у цьому випадку). У маловодні 
і дуже маловодні роки ризик зменшення 
стоку річок до нуля (висихання) зростає 
у 5 разів [26].

З очікуваними змінами стоку пов’язано 
і можливе погіршення якості води. У разі 
зниження середнього і мінімального сто
ку до середини століття можна очікува

Рис. 5. Проєкції суми опадів на території Волинській обл.  
у три прогнозні періоди до кінця ХХІ ст.

Примітка: розроблена авторами на основі [24].



Моніторинг ПроЯву кліМАтичниХ ЗМін у череМськоМу ПрироДноМу ЗАПовіДнику ...

992024 • № 4 • Агроекологічний журнАл

ти загального погіршення якості води за 
рахунок зниження здатності водотоків до  
розбавлення, особливо на малих річках, де  
зниження припливу не може бути компен
совано попусками з водосховищ. Підви  
щення температури води, зниження швид
кості течії і водообміну неминуче призве
дуть до зменшення вмісту кисню і активі
зації несприятливих внутрішніх процесів у 
водоймах. Інтенсифікація опадів і паводків 
та підвищення температури взимку також 
можуть зумовити додаткове потрапляння  
у воду забруднювальних речовин із дощо
вим і сніговим стоком.

Під впливом кліматичних змін відбу
вається також спрощення структури угру
повань гідробіонтів, скорочення їх видово
го різноманіття та чисельності популяцій 
багатьох видів аж до зникнення рідкісних, 
зниження вмісту кисню і біогенне забруд
нення водойм за рахунок масового розмно
ження водоростей («цвітіння води»).

Зміна температурного режиму і пов’я
заної з ним динаміки гідрологічних про

цесів є одним з важливих чинників пере  
творення іхтіофауни. Підвищення темпе
ратури води може негативно позначитися 
на розмноженні і розвитку багатьох ви
дів риб — особливо рідкісних (наприклад, 
зниклого холодолюбного чорноморського 
лосося) — з одночасною появою теплолюб
них видівоселенців (наприклад, золотої 
рибки і амурського чебачка). Обмілінням 
і скороченням площі плавневих озер у пе
ріод посушливих років, що почастішали, 
пояснюють зниження чисельності фіто
фільних видів — плітки, коропа, карася та 
деяких інших [27; 28].

Однак на момент настання цих змін уже 
можливо не залишитися ані часу, ані ресур
сів для адаптації до них. Тому в сучасний 
період потрібно планувати адаптацію не 
лише до очікуваних напрямів зміни клі
мату, а й до високої, як і раніше, невизна
ченості оцінок цих тенденцій. Останнє по
требує як вищої гнучкості схем адаптації 
порівняно з традиційними підходами (на
приклад, зміщення акценту із суто інженер

Рис. 6. Розподіл прогнозних водних ресурсів у 2021–2040 рр. за адміністративними 
областями України (середній шар стоку за багаторічний період, мм) [25]
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ного захисту від паводків до відновлення 
природних річкових русел і заплав), так і 
постійної уваги до організації й удоскона
лення моніторингу гідрометеорологічних 
процесів та ознак впливу зміни клімату на 
природу й економіку.

Наразі адаптаційні групи заходів слід 
неодмінно якнайширше впроваджувати на 
всіх рівнях задля зменшення впливу зміни 
клімату, а саме на:
•  зниження збитків від екстремальних па

водків;
•  зниження збитків від зменшення стоку;
•  зниження збитків від погіршення якості 

води;
•  підвищення стійкості водних і навколо

водних екосистем;
•  загальних заходів з адаптації до зміни 

клімату в басейні.
Частина зазначених заходів сформу

льована і має виконуватися у рамках на
ціональних, регіональних і галузевих прог
рам.

Більшість програм призначена для роз
витку відповідних галузей і напрямів на 
рівні країни (охорона навколишнього се
редовища, водне господарство, реагування 
на надзвичайні ситуації) або ділянок басей
ну (наприклад, плани та схеми захисту від 
паводків і експлуатації водогосподарських 
споруд). Як наслідок, такі програми зазви
чай недостатньо враховують транскордонні 
інтереси басейну загалом, а також існуючі 
та прогнозовані кліматичні тенденції. Схо
жим чином і національні та галузеві плани 
й програми адаптації до зміни клімату не в 
змозі врахувати інтереси басейну як транс
кордонної системи.

Тому, важливе завдання адаптації на 
рівні басейну полягає у забезпеченні ура
хування загальнобасейнових інтересів змі
ни ступеня ризику, пов’язаного зі зміною 
клімату, в рамках існуючих механізмів і 
процесів, що мають власні цілі, відмінні від 
адаптації даного басейну [28; 29].

Інше важливе завдання — виявити і сти
мулювати пакет дій, виконання яких безпо
середньо сприятиме підвищенню стійкості 
та адаптації басейну до зміни клімату. Особ  
ливу роль в обох випадках відіграють дії, 

які можуть виконуватися з використанням 
наявних і перспективних механізмів басей
нової координації та співробітництва.

Басейн починається із струмка, закін
чується гирлом, а між ними — незліченна 
кількість приток і рукавів, боліт та стариць, 
сіл і міст, багато з яких сильніше за інших 
зазнають впливу зміни клімату. До них на
лежать екосистеми дельти Дніпра, до яких і 
була спрямована перша адресна допомога. 
Щоб підвищити стійкість заплавних лук 
дельти до несприятливих умов, необхід
но забезпечити обмін водою між ними і 
руслом Дніпра через численні канали — 
«єрики», які заросли очеретом і постій
но забиваються мулом у сезон «великої  
води». Їх очищення буде одним із резуль
татів проєкту [28; 29].

Більш сильні повені в майбутньому зав
дадуть шкоди передусім майну, здоров’ю 
і життю людей. Служби з надзвичайних 
ситуацій допомогли підготувати життєво 
важливу інформацію про те, як запобігти 
й зменшити збитки від паводків, і донести 
її різними мовами до міст, сіл та жителів 
басейну. Для кількох ділянок, що особливо 
потерпають від повеней басейну, вперше 
були складені мапи зон затоплення під час 
паводків і оцінено їх розширення з ураху
ванням зміни клімату. Водночас фахівці 
вивчають можливість створення на затоп
люваних ділянках штучних нерестовищ.

Першочергові дії учасниками проєкту 
ENVSEC (Environment and Security Ini
tiative — Ініціатива з довкілля та безпе
ки) були спрямовані на роботу в межах 
басейну загалом як з єдиною екологічною, 
гідрологічною і водогосподарською систе
мою. Насамперед це — зміцнення спільної 
інформаційної бази [28; 29].

Крім того, важливим аспектом також іс
нують природоорієнтовані рішення (ПОР), 
які допомагають боротися зі зміною кліма
ту завдяки захисту, сталого управління і 
відновлення природних екосистем. Це, на
приклад, створення лісосмуг, відновлення 
боліт чи річок.

І, нарешті, майбутнє басейну — це 
спільне майбутнє наших дітей, які мешка
ють у країні. Результат підтримки у рамках 
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ENVSEC — творчий конкурс «Акварелі 
Дністра», що став вже традиційним і що
року надихає школярів України та Молдо
ви замислитися про життя річки. Проза й 
пое зія, живопис і фотографія допомагають 
об’єднати країни й міста та зміцнити клі
мат співпраці у басейні, коли клімат гло
бальний створює нові проблеми [28–30].

Зважаючи на це, підкреслюємо, що про
гнозоване потепління та його наслідки мо
жуть мати загрозливий екологічний вплив 
на екосистеми, зокрема на водні. Тому і 
наведені вище оцінки майбутнього клімату 
та екосистем відображають лише основні 
тенденції можливих змін, але не вичер
пують усього їх різноманіття і реального 
майбутнього. Невизначеність оцінок змі
ни клімату збережеться в перспективі і, в 
кращому випадку, лише частково знижу
ватиметься із накопиченням нових знань і 
подальшим розвитком подій і змін.

ВИСНОВКИ
На сьогодні кліматичні зміни в Україні 

не є істотними, але зміни впродовж ХХІ ст. 
будуть посилюватися та впливатимуть на 
різні галузі. Особливо відчутним це буде 
для водних ресурсів.

Досліджено закономірності зміни клі
матичних чинників та встановлено їх 
функціональний зв’язок із водними еко
системами на основі аналізу та обробки 
даних багаторічних спостережень, що дає 
змогу прогнозувати процес формування 
природнотехногенних впливів із враху
ванням глобальних кліматичних змін.

Зміна клімату, яка спостерігається 
в Україні, відбувається і в Черемському 

природному заповіднику (Волинська обл.). 
Упродовж останніх десятиріч у регіоні іс
тотно змінився термічний режим. Моде
лювання клімату до кінця ХХІ ст. на дос
ліджуваній території свідчить про те, що 
зростання температури повітря загалом 
й надалі триватиме, до того ж найбільші 
зміни можливі взимку та восени. Подаль
ша зміна кількості опадів протягом року 
сприятиме зміщенню кліматичних сезонів 
та зміни водних ресурсів місцевого стоку 
тощо.

Аналіз змін кліматичних чинників та 
узагальнення результатів моделювання за  
найбільш імовірними сценаріями дає мож
ливість зробити такі висновки щодо кіль
кісних та якісних змін водних ресурсів на 
території України.

До середини ХХІ ст. ресурси зволо
ження мають зменшуватися у середньо
му на 15%. Негативний вплив наслідків 
зміни клімату знижуватиметься у захід
ному й північнозахідному напрямках на 
30–40%.

Сьогодні ж першочергове значення для 
адаптації має подальша автоматизація мо
ніторингу, удосконалення гідрологічного 
прогнозування і поліпшення обміну да
ними.

Перспектива подальшого досліджен
ня у цьому напрямі полягає у більш де
тальному вивченні регіонального прояву 
зміни клімату Волинської обл., зокрема у 
Черемському ПЗ і насамперед у розкритті 
їх особливостей на території регіону, ви
значенні механізмів, які зумовлюють ви
явлення змін клімату та дослідження зміни 
атмосферних процесів у цьому районі.
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